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Pożądane fest wskazywanie wysokości
w sposób bardziej dokładny, niż to jest
możliwe do osiągnięcia przy pomocy wy-
sokościoniierza, którego działanie jest
oparte jedynie na działaniu ciśnienia baro-
metrycznego. Według wynalazku do uru¬
chomiania wskaźnika wysokości stosuje się
połączenie mechanizmu barometrycznego z
mechanizmem termometrycznym, urucho¬
mianym za pomocą narządu, czułego na
zmiany temperatury i odległego od tęgo
mechanizmu termometrycznego. Jest rze¬
czą ważną, aby zarówno temperatura po¬
wietrza atmosferycznego przy ziemi, jak
i temperatura powietrza w miejscu znaj¬
dowania się samolotu były wyzyskane do
wtskazywania wysokości. W tym celu me¬
chanizm jest zaopatrzony w narządy na-

stawcze oraz narządy do wskazywania
temperatury w powietrzu i temperatury
przy ziemi, na którą mechanizm został na¬
stawiony.

Na rysunku fig. 1 przedstawia przyrząd
w widoku z przodu, fig. 2 — przekrój po¬
przeczny osłony wysokościoimierza uwi¬
doczniający część mechanizmu z przodu, a
fig. 3 — przekrój podłużny i widok z dołu,

Osłona A, najlepiej odizolowana ciepl¬
nie, posiada narządy do umocowania jej na
tablicy pokładowej, np. ucha 1. Osłona ta
zawiera mechanizm barometryczny i me¬
chanizm termometryczny oraz różne na¬
rządy wskaźnikowe. Narząd B, czuły na
zmiany temperatury, stanowi najlepiej
bańka wypełniona cieczą lub rurka zwinię¬
ta śrubowo i umieszczona z dala od osłony



A, fiajlejMój iik podpórce lub skrzydle,
oraz wystawiona na działanie powietrza.
Narząd B jest połączony z termometrem}
w postaci rurkowej sprężyny Bóurdona C
przy pomocy rurki odizolowanej cieplnie.
Sprężyna rurkowa C jest przymocowana
nastawnie do osłpmy A przy pomocy za-

\cis^} 3. ^Mechaqjzjj|. barometryczny jest
wykonanym w postaci puszki aneroidowej
D, umocowanej nastawnie na wsporniku 4
podtrzymywanym tarczą 5.

Osłona A jest otwarta, aby jej wnętrze
podlegało działaniu ciśnienia barometrycz-
nego. Mimo to bezpośrednie działanie
zmian temperatury na sprężynę rurkową
C jest niedostrzegalne w porównaniu z
działaniem narządu B, który szybko re¬
aguje na zmiany temperatury..

Tarcza 5 jest przymocowana do osłony
A i podtrzymuje przymocowaną do niej
śrubami pokrywkę środkową 6, którą ota¬
cza w jej płaszczyźnie pierścień nastaw¬
ny 7 zaopatrzony w podziałkę wskaźniko¬
wą 8, która współdziała ze wskaźnikiem
wysokości, czyli wskazówką 9.

Pierścień 7 posiada wycięcie lub okien¬
ko 10, przez które widoczna jest podziałka
// wycechowana w milimetrach słupka rtę¬
ci. Znak odniesienia 12, współdziałający z
podziałka 11, jest przymocowany do pier¬
ścienia 7.

Wskazówka 9 jest umocowana na
przednim końcu wałka 13, na którym osa¬
dzone jest kółko zębate 14. Tylny koniec
wałka 13 jest osadzony wahliwie w obsa¬
dzie 15 podtrzymywanej tarczą 5. Górny
koniec wałka wahliwego 16 jest osadzony
w łożysku 17 w tarczy 5 i podtrzymuje
zrównoważony wycinek zębaty 18, zazę¬
biający się z kółkiem zębatym 14. Dolny
koniec 19 wałka wahliwego 16 jest osa¬
dzony w końcu 20 wałka ruchomego 21.
Przesunięcie dolnego końca wałka wahli¬
wego 16 nie wystarcza nigdy do rozłącze¬
nia, zębów wycinka 18 i kółka zębatego 14,
aczkolwiek działanie wycinka 18 na wska¬

zówkę 9 jest regulowane nastawianiem
dolnego końca wałka wahliwego 16. Dźwi¬
gnia 22, uruchomiająca wałek wahliwy 16,
jest przymocowana do niego i przebiega
pod kątem mniejszym od kąta prostego
(fig. 2) względem łącznika 23, przy po¬
mocy którego puszka aneroidowa D uru¬
chomia wałek wahliwy 16.

Do swobodnego końca rurkowej sprę¬
żyny Bóurdona C przymocowany jest za-
pomocą czopa 25 łącznik 26 i dźwigni 27, o-
sadzona wahliwie na czopie 28 umocowa¬
nym w stałej podpórce 29. Drugi koniec
dźwigni 27 jest połączony czopem 30 z na¬
stawnym łącznikiem 31, połączonym przy
pomocy widełek 32 z jednym końcem dźwi¬
gni 21. Środek dźwigni 21 jest połączony
czopem 33 z nastawnym naprężaćzem 34
w postaci pręta 35, przesuwanego w łoży¬
skach 36 i zaopatrzonego w nasadkę 37,
dociskaną do nastawnej tarczy kciukowej
38 przy pomocy sprężyny 39, umieszczo¬
nej pomiędzy środkiem dźwigni 21 i wystę¬
pem 40 wspornika 41 wystającego z tar¬
czy 5.

Działanie sprężystej rurki C, urucho¬
mianej narządem B, czułym na zmianę
temperatury, jest dwojakie. Po pierwsze
rurka ta uruchomia wskazówkę 53 wska¬
zującą temperaturę powietrza, a po dru¬
gie — wskazówkę 9, pokazującą wysokość.
Łącznik 26 uruchomia wycinek zębaty 42
przy pomocy śruby 43, która jest umoco¬
wana nastawnie w szczelinie ramienia 44
obracającego wycinek 42 dokoła osi 46.
Wycinek 42 napędza koło zębate 45 osa¬
dzone na wałku 47, którego koniec górny
jest przepuszczony przez tarczę 5 i tarczę
49 stanowiącą część płytki 6. Wałek 47
przechodzi przez tuleję 50, osadzoną we
wsporniku 52 przymocowanym do tarczy 5.
Na górnym końcu wałka 47 osadzona jest
wskazówka 53, współdziałająca z dającą
się obracać dwukierunkową podziałka tem¬
peratur 54. Podziałka 54 jest widoczna
dzięki łukowemu wycięciu 60 płytki 6. W
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wycięciu tym widoczna jest również tarcza
62, zaopatrzona we wskaźnik 61 i urucho¬
miana za pomocą koła 63, koła 64 i wałka
65 gałką ręczną 66. Przez pokręcanie gał¬
ki 66 wskaźnik odniesienia 61, współdzia¬
łający z podziałką dwukierunkową 54,
może być nastawiany na temperaturę przy
ziemi i wskazywać tę temperaturę, aż do
nastawienia następnego. Oprócz wskazy¬
wania temperatury powietrza przy ziemi
nastawianie mechanizmu w zależności od
temperatury przy ziemi jest uskuteczniane
za pośrednictwem tarczy kciukowej 38, o-
sadzonej na końcu tulei 50. Do drugiego
końca tulei 50 przymocowana jest tarcza
62. Nastawianie wskaźnika 61 na tempe¬
raturę przy ziemi przez pokręcanie gałki
66 powoduje za pośrednictwem tarczy 62,
tulei 50 i tarczy 38 nastawianie się położe¬
nia punktu 33 dźwigni 21 i zmianę po¬
łożenia dolnego końca1 wałka wahliwe-
go 16. Kotniec 75 dźwigni 21 jest urucho¬
miany łącznikiem 31 zgodnie z działaniem
sprężystej rurki Bourdona C. Dolny koniec
wałka wahliwego 16 porusza się zmienia¬
jąc kąt pomiędzy dźwignią 22 i łącznikiem
23, uruchomianym bezpośrednio działa¬
niem puszki aneroidowej D. W ten sposób
wskazówka 9, pokazująca wysokość, jest
nie tylko uruchomiana zarówno mechaniz¬
mem barometrycznym, jak i sprężystą rur¬
ką terimometryczną C, lecz również podle¬
ga nastawianiu zgodnie z temperaturą
przy ziemi. Działanie temperatury powie-
trzy przy ziemi i temperatury powietrza
otwartego jest wywierane na dźwignię 21,
a mianowicie działanie jednej temperatury
na koniec 75 dźwigni, a drugiej — na
punkt oparcia 33.

Często pożądane jest także takie na¬
stawianie wysokościomierza, aby można
było odczytywać wysokość względem lot¬
niska lub terenu o ciśnieniu barometrycz-
nym, różniącym się od ciśnienia na pozio¬
mie morza, W tym celu wysokościomierz
według wynalazku posiada ręczną gałkę

80, osadzoną na wałku 8/, na którego dru¬
gim końcu osadzone jest koło zębate 82,
zazębiające się z uzębieniem 81 odwodu
pierścienia 7. Uruchomianie ręczne gałki
80 powoduje obracanie się pierścienia 7,
tak iż wskaźnik odniesienia 12 może wska¬
zywać nastawienie zgodne ze wszelkim żą¬
danym ciśnieniem barometrycznym, uwi¬
docznionym na podziałce 11 i odpowiada¬
jącym wysokości terenu, względem które¬
go wskazówka 9 ma wskazywać wysokość
na podziałce 8. Nastawienie wysokości nie
zakłóca w niczym nastawienia tempera¬
tury powietrza przy ziemi, jak również nie
zakłóca wcale uruchomiania wskazówki 9
zarówno puszką aneroidową D, jak i rur¬
ką C.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Wysokościomierz cieplno - prężno-
ściowy ze wskaźnikiem wysokości, zna¬
mienny tym, że posiada zarówno narządy,
reagujące na ciśnienie barometryczne, jak
i narządy, reagujące na temperaturę po¬
wietrza, działające na wspomniany wska¬
źnik wysokości, oraz urządzenie nastaw-
cze (66 — 62 — 50 — 38), dające się na¬
stawiać odpowiednio do temperatury, pa¬
nującej tuż nad powierzchnią ziemi, za po¬
mocą którego to urządzenia można zmie¬
niać i rozrządzać działanie na wspomniany
wskaźnik wysokości zarówno narządów,
reagujących na ciśnienie barometryczne,
jak i narządów, reagujących na temperatu¬
rę.

2. Wysokościomierz według zastrz. 1,
znamienny tym, że wspomniane urządze¬
nie nastawcze posiada wyskalowane na¬
rządy • odniesienia do wskazywania tempe¬
ratury powietrza przy ziemi, na którą zo¬
stało ono nastawione.

3. Wysokościomierz według zastrz. 2,
znamienny tym, że wspomniane urządze¬
nie nastawcze posiada też ręcznie urucho¬
miany narząd (gałkę 66) do uskuteczniania
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nastawiania odpowiednio do temperatury
przy ziemi.

4. Wysokościomierz według zastrz. 3,
znamienny tym, że posiada również narzą¬
dy (wskazówkę 53) do wskazywania tem¬
peratury powietrza w każdej chwili.

5. Wysokościomierz według zastrz. 2
i 4, znamienny tym, że narządy do wskazy¬
wania temperatury przy ziemi, na którą
urządzenie nastawcze zostało nastawione,

oraz narządy do wskazywania temperatu¬
ry powietrza otwartego są sprzężone ze so¬
bą i posiadają co najmniej jeden wspólny
narząd wskazujący.

K o 11 s m a n

Instrument Company, Inc.
Zastępca: K. Czempiński,

rzecznik patentowy.
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